智浪教育—普惠英才文库

2014年秋南侨中学、永春三中、永春侨中、荷山中学、南安三中

高中毕业班摸底统一考试

地理试题

本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分100分，考试时间90分钟。
第Ⅰ卷（选择题 共48分）

一、选择题（本大题包括24小题，每小题2分，共48分。在下列各小题的四个选项中，只有一个选项
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是最符合题目要求的。）

读图1是我国春季开始日期等值线图。
完成1～2题。

1．图中M点的日期最有可能是

A．3月1日    B．2月24日

C．3月15日   D．4月1日

2．影响我国入春时间东西差异和南北差异的主导因素分别为

A．地形  纬度     B．大气环流  地形    

C．纬度  大环流    D．海陆分布   降水
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安徽天柱山山体主要由燕山期花岗岩组成，其花岗岩峰丛地貌景观奇特，峰雄石奇，是我国5A级景区。据此回答3～4题：
[image: image6.png]


[image: image17.png]wastans san
0TS mAR 3000
=
200 2000
i
" -
A 1000,
T EEEra

1

"



[image: image2.jpg]



3．形成天柱山风景的岩石属于上图中的（     ）
  A．甲             B．乙            C．丙               D．丁
4．天柱峰的形成过程是（   ）
A．沉积——断裂——抬升     B．侵入——隆起——风化侵蚀
C．板块碰撞——火山喷发     D．沉积——褶皱——背斜成山
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图 4    山西省某县主导产业发展模式示意图  

 

可能蒸发量指在下垫面足够湿润条件下,水分保持充分供应的蒸发量。干燥度是可能的蒸发量与降水量的比值。读我国局部地区干燥度图，读图完成5～6题。

5．湿润地区与半湿润地区分界线和南京的干燥度分别约为（   ）
A. 1.0，1.5 
          B. 1.5，1.0    

 C. 1.0，0.75
          D. 1.0，1.0

6．下列人类活动会导致局部地区干燥度上升的是（   ）
A．修建水库
          B．植被破坏       

 C．退田还湖
          D．退耕还林

下图为甲地水文站平均径流量和降水量图及其所在河流局部水系图，据此完成7～8题。
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7．图中甲地河流搬运能力最强的时期是（   ）
A．6月至8月        B．3月至5月        C．12月至次年2月      D．9月至11月
8．甲地径流峰值显著滞后于降水峰值的主要原因是（   ）
A．蒸发旺盛          B．河道弯曲         C．地势起伏           D．湿地调储
下表是我国第六次人口普查时“山东省某市迁入入口年龄及性别统计表”。完成9～10题。
	年龄段（岁）
	0～14
	15～29
	30～44
	45～59
	≥60

	男性人口（万）
	5.04
	25.14
	14.68
	4.94
	1.76

	女性人口（万）
	3.84
	37.10
	11.63
	4.01
	4.78


9． 该市迁入人口的特征有（    ）
   
A．以中老年人口为主    
B．老年人口比重低于青少年人口

   
C．男性人口比重高于女性人口    
D．与该市原有人口年龄构成相似

10． 迁入人口对该市可能导致的影响有（    ）
   
A．导致该市非农业用地的减少   
B．扩大该市的环境人口容量

   
C．减轻了城市基础设施的压力   
D．加剧了当地就业紧张局面

水稻生产重心指的是某个时期水稻产量分布在某个区域上的力矩达到平衡的点（地理重心），图5为1978——2009年中国水稻生产重心演变轨迹，读图回答11～12题
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11．下列说法正确的是（   ）
   A．水稻生产重心一直处于中国几何中心（103.50°E，36°N）的东南方向

 B．改革开放以来，我国东北地区水稻生产的增长速度慢于其它地区

   C．1978—1990年，我国水稻生产重心朝西南方向缓慢移动

   D．2000—2009年，我国水稻生产重心一直向东北方向移动 
12．改革开放以来，影响我国水稻生产重心空间布局变迁的主要因素是（   ）
   A．水稻生产技术               B．水稻产业政策

   C．气候、水源                 D．耕地面积
泉州第一座跨海高速公路大桥——泉州湾跨海大桥栈桥工程2010年1月1日开工，工程起于晋江南塘村，止于惠安塔埔。建成后，飞跃泉州湾只需8分钟，读图6，回答13—14题。
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13．兴建泉州湾跨海大桥的主导因素是：（     ）
 A．政治因素    B．自然因素  

   C．科技因素    D．经济因素

14．泉州湾跨海大桥建成后，将产生的影响：（    ）

A.降低交通成本，加强区域经济联系

B.增加运输油耗及尾气排放

C．造成惠安劳动力的大量流失 

D.造成多种运输方式的客源市场重新整合

《2013 中国可持续发展战略报告》提出可持续发展五大支持系统。报告以1995年全国可持续发展能力指数为100,图7表示2010年五大支持系统的能力指数。读图完成15～16题。       
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15. 1995～2010 年发展支持系统发展最快,其代价有（   ）
①大量消耗资源   ②大量排放污染物   
③科教投入不足   ④人口增长缓慢

A. ①③           B. ③④             
   C. ①④           D. ①②

16. 为保障各支持系统协调发展,应大力加强

①社会保障建设   ②经济基础建设   （   ）  
[image: image14.png]


③农业基础建设   ④生态与环境建设

A. ①②           B. ①④           C. ③④          D. ①③

2014年3月24日当地时间22时马来西亚总理纳吉布·拉扎克宣布，根据最新收到的卫星分析数据，可以判定马来西亚航空公司MH370航班在印度洋南部海域(42°S, 92°E) “终结”。此时该海域风大浪高，多恶劣天气，给海上搜救带来极大困难。据此完成17～18题。
17． 获取卫星分析数据运用的地理信息技术是（   ）
    A．RS          B．RS和GPS          C．GPS和GIS         D．RS和GIS
18． 该海域此时风大浪高的主要原因是（   ）
A．地处热带，海水温度高             B．温带海域，西风强盛

C．副高控制，上升气流强           D．大洋中部，洋流强大
图8是某研究所机构利用水池(4m×2m×1m)、土壤、芦苇丛、水管等材料设计制作的一个人工湿地系统示意图。据图完成19～20题。
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19．该实验主要模拟的湿地功能有(　　)
①防风固沙　　　②净化水质　　　③涵养水源　　　④保护生物多样性
A．①③           B．②④            C．①④              D．②③

20．若图示意某真实的湿地生态系统，则在去除湿地植被的情况下，可以检测到(　　)
A．湿地下游的含沙量增加              B．湿地下游流速明显减慢
C．湿地下游的排水量减少              D．湿地土壤有机质含量增加
图9是我国中西部某地产业链结构图，完成21～22题。
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21. 促使该地产业链成型的主导因素是（   ）
A．市场           

B．劳动力         

C．交通         

D．原料

22．近年来，该地煤炭输出比重降低而电力输出比重提升，其带来的积极影响有   （   ）   

A. 发展新兴产业，优化产业结构         B. 降低运输成本，缓解交通压力

C. 降低大气污染，改善生态环境         D. 实现产业升级，减轻用工数量

图12为某地某日太阳高度变化示意图，已知该地该日正午时太阳位于正北方向。
读图完成23—24题。
23．图示时间和纬度可能是（     ）


A．冬至日 赤道


B．夏至日 赤道


C．春分日 30°N


D．秋分日 30°S

24．该地该日日出时太阳位于观察者的（     ）


A．东南方
B．正东方


C．东北方
D．正北方

第Ⅱ卷（非选择题 共50分）

二、综合题（本题包括4小题，共52分）
25．结合下列材料，回答相关问题。（13分）

材料一    受国际市场大豆价格猛涨的影响，近些年来下图中甲地区大面积种植耐除草剂转基因大豆和有机大豆。
材料二    生物柴油是指以油料作物、野生油料植物和工程微藻等水生植物油脂以及动物油脂、餐饮垃圾油等为原料油通过酯交换工艺制成的可代替石化柴油的再生性柴油燃料。2006～2014年，图11中甲地所在国生物柴油生产规模不断扩大，生产能力增加了22.5倍，并大量远销欧盟。



（1）描述甲市的气候特征。（3分）


（2）评价B处建设大型水电站的条件。（4分）


（3）阐述甲地区种植大豆的有利条件。（6分）
26.据材料和示意图，结合所学知识，回答下列问题。（ 12 分）
材料一  “天漠”是一种特殊的地理现象，它的形成要有“丰富的沙源”、“强劲的风力”，它们像是形形色色的“迷你沙漠”，却会出现在降水丰富的湿润地带，与江河湖海如影随形。 
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图 6 中 M 地附近有 20 多万亩沙丘。
材料二  鄱阳湖附近的水系（图 6 ）和鄱阳湖南部资源、交通等示意图（图 7 )

材料三 2011 年 11 月，位于 M 沙地的风力发电站成功并网发电。因北部无高大山地阻挡，M地大风日数多。仅2012年1月，4 级以上的大风日数就达到4. 8天。
 
（l）指出图6中M地最有利于形成“天漠”的季节，并分析该季节形成“天漠”的主要条件。 (6分） 

（2）简述图 6中 M 地建风力发电站的区位优势。（6分）
27.读下列材料，完成问题。 （15分）
材料一：图14为摩洛哥区域图

材料二：摩洛哥地处非洲西北角，其南北自然环境差异大，磷矿资源丰富，经济发展水平不高。近年，该国拦坝蓄水，兴修水利；引进外资，创办免税工业园；开发矿产，发展民族工业，使国民生产总值稳步提高。


（1）摩洛哥毗邻撒哈拉沙漠，但却有“烈日下的清凉国土”的美誉，试分析乙地“清凉”的原因？（4分）

（2）从气候和地形的角度，分析该国为合理利用水资源筑坝蓄水，建设农田排灌系统的原因。（6分）
（3）分析丹吉尔免税工业园布局的有利区位因素。（5分）

28．读世界某区域等高线地形图（图15），图16为该区域中A城市一年中气温变化曲线和月降水量柱状图完成下列各题。（12分）




（1） 判断甲国主要的地形类型。描述图中AB段河流的水文特征
  （6分）  
（2）甲国农业非常落后，可耕地面积约370万公顷，占总面积的1.2%，与乙国相比，其发展农业最大的限制性因素是什么？简述该国农业发展过程中产生的环境问题。（6分）
地理试题答案
一.选择题（共25题，每小题2分，共50分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	A
	B
	C
	B
	B
	D
	B
	D
	A
	B

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	A
	D
	B
	D
	B


二、综合题（本题包括4小题，共52分）
25. （13分）
（1）夏季高温多雨，冬季温和少雨（2分）；降水年变化大（1分）。

（2）有利条件：①该区域降水丰富，径流量大；落差大，水能资源丰富； 
②流经峡谷，筑坝工程量较小；
③大坝上游人口密度和资产密度小，淹没损失小；
④距离城市近，输电损耗较小。（3分）（每点1分，任答3点即可）

不利条件：地形起伏大，交通不便。（1分）

（3）自然条件优越：水热充足；地形平坦；水源丰富；土壤肥沃；

社会经济条件：国内外市场需求大；农业技术（生物技术）水平高；与沿海港口有水运和铁路运输相连，便于出口；政府政策支持。（6分）（每点1分，任答6点即可）

26. （12分）
（1）冬季（2分）  形成的条件：
①冬季为枯水期，湖泊水位下降，（1分） 湖边的泥沙出露，形成沙源；（1分）  

②冬季受西北季风的影响，（1分） 北部无高大山地阻挡，风力强劲（或大风日数多）。（1分）
（2）  ①M地风力强劲，大风日数多；（2分）
 ②地形平坦开阔，有利于大型风力发电场的建设；（2分）
 ③以沙地为主，地租水平低，成本较低；（2分）  
④对能源的需求量大，市场广阔。（2分）（答三点给6分，其他合理答案斟情给分）

27. （15分）
（1）由于受大西洋（地中海）的调节作用（1分）地处河流源头，海拔高气温低；（1分）阿特拉斯山阻挡了南部撒哈拉大沙漠热浪的侵袭，（1分）沿岸寒流的降温作用。（1分） 

（2）气候方面：以地中海气候为主，降水季节变化大，夏季降水少，需要水源灌溉；（1分）冬季降水多，需要排涝；（1分）南部降水少，需要引水灌溉（跨流域调水）（1分）地形方面：农业区多位于沿海平原，地势低平，需要排涝；（1分）山区面积广大，适宜建设水库；（1分）河流短小，集水速度快，需要排涝；（1分）

（3）位于直布罗陀海峡，海运便利（1分）；劳动力廉价（1分）；地价便宜，生产成本低（1 分）；距离欧洲近，毗邻市场（1 分）；政策支持（1 分）。
28. (共12分)
（1） 地形以高原为主，北部有狭窄平原。（2分）

流量稳定；流速平缓；无结冰期；含沙量大。（任选二点，每点2分）               

（2） 限制性因素：灌溉水源严重不足。（2分）
环境问题：不合理灌溉导致的土壤盐碱化，过度开垦导致的土壤荒漠化。（4分）
新课标第一网系列资料                      www.xkb1.com     
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